

永

懷

德

澤

(本文插圖刊第41頁)

黃天邁

今年十月卅一日適逢先總統蔣公百齡誕辰，我早就想寫一篇紀念文，幾經躊躇，頗難下筆。蔣公的立德、立功、立言，亘古未有，舉世皆知。文字頌揚，殊難盡意。我雖曾任公職，無緣內隸帡幪，近親教誨，對蔣公之偉大處認識不深，未便根據傳聞，拾人牙慧。我幸蒙蔣公先後五次召見，親聆警教，備受宏涵，鏘骨銘心。茲就記憶所及，略述當年晉見蔣公經過，永誌不忘。民國三十一年，我任職重統局，戴雨農先生以「秉承領袖意旨，體念領袖苦心」為同志工作之圭臬。每年「四一大會」（四月一日為軍統局週年紀念日）蔣公必親臨訓話，諄諄激勵，使人人皆以能做領袖的子弟兵為榮。三十五年，戴先生遇空難殉職，蔣公特囑鄭介民先生分批引見追隨戴先生之高級幹部，作個別談話，面予慰勉。一批為北方同志，我適在平津負責聯絡美軍，得列名單。輪到我晉見時，蔣公在客廳接談，親如家人，對我求學及服務外交界經過，垂詢甚詳，並要我先幫鄭先生一段時期，再回外交界服務。蔣公親切懇摯，使我想起孔夫子之「威而不猛，望之儼然，及之也溫，聽其言也厲。」加之慈祥愷悌，令人感奮。

三十六年，我任職國防部保密局北平情報站站長，破獲中共在華北、西北、東北共謀組織及電臺七處，為抗戰勝利後一大破譯案。我回南京述職，蒙蔣公召見嘉獎，我簡略報告破案經過，歸功於各同志之密切合作。同年鄭介民先生與司徒雷登大使密議，計劃將河北省冀東二十縣劃為地方自治模範區，由忠貞幹部及熱血青年擔任行政工作，美國經援建設，所配武力由美國裝備，僅作防禦，不作戰鬥，組訓民衆，深入農村，與中共作政治競賽。鄭先生與司徒大使命我草擬計劃書，以便呈總統核定。我費了兩個月時間，會同有關同志作實地考察，詳列圖表，將計劃書擬定，攜往南京，轉呈總統。我述職後前往上海，準備北返。毛人鳳副局長急電上海陶一珊兄，命我儘快折回南京。到京後蒙蔣公召見。蔣公以我從未做過地方工作，問我何以對地方情況瞭解之深。我答稱此一計劃書係集體創作。蔣公說：「現值軍事緊張階段，所擬計劃恐難實施，已交宋子文院長研究。」華北情勢日漸惡化，我往見宋院長時，宋院長說：「計劃很好，可惜遲了一年。」

五十六年九月，我奉派駐加彭大使，赴任前夕，蒙蔣公召見，並賜合攝照片。蔣公習慣性地問我：「貴庚？」我說六十歲，蔣公說：「你很健康。」外交部所呈履歷表，除駐外使領館職銜外，列有軍統局、軍調部、保密局任職記錄。蔣公因垂詢我追隨戴鄭兩先生經過。蔣公對戴鄭兩先生猶軫念不已（鄭先生四十八年逝世）。我最後一次晉見蔣公為六十年十一月。加彭總統要求我國支援建立總統府安全全體系，我奉召返國述職，復蒙蔣公召見。當天見面第一句話，蔣公問：「烏干達政變了？」幸而我已在中央日報電訊消息得知，平時亦不斷研究非洲問題，否則真被考住。我當即報告烏干達地理政情，烏干達早與中共建交，政變由一名阿敏軍官發動，阿敏受英國軍事教育，名聲不好。蔣公又問：「你看我國現階段外交重點何在？」我心想這一個大題目，說二小時也說不完，只得扼要答稱：「我國現階段外交，應以對匪鬥爭為重點，隨時揭發打擊中共統戰陰謀，爭取與國。」蔣公說：「好，好，你說得對。」那天正好排在我後晉見的人臨時延期，使我談話多出十五分鐘，可謂幸運。六十五年，加彭與中共建交，我奉命下旗閉館回國。我到臺北後，蔣公已政體違和，未再晉見。翌年四月五日，在雷雨交加的一夜，一代偉人遽爾逝世。凌晨廣播報告，驚愕震悼，不禁熱淚盈眶。每往慈湖，拜謁靈寢，瞻仰遺容，懷念德澤，徘徊不忍去。